

MINISTERUL FINANTELOR PUBLICE



BULETIN AFACERI EUROPENE

12 ianuarie 2009

- **Cehia a preluat Președinția Consiliului Uniunii Europene**
- **Euro a fost introdus cu succes în Slovacia**
- **Cehia a anunțat intenția de a adera la Zona Euro în 2013**
- **Graham Watson candidează la Președinția Parlamentului European**
- **Servicii financiare: are loc consultarea cu privire la rezoluția referitoare la soluționarea alternativă a disputelor financiare**
- **Ajutor de stat: Comisia Europeană aprobă două programe de sprijin pentru Germania**
- **Banca Europeană de Investiții acordă împrumuturi întreprinderilor mici și mijlocii și autorităților locale din Bulgaria**
- **Banca Europeană de Investiții acordă Spaniei un împrumut în vederea finanțării programului Gamesa de cercetare în domeniul energiei eoliene**
- **Banca Europeană de Investiții sprijină construcția unei autostrăzi din Bosnia și Herțegovina**



■ Cehia a preluat Președinția Consiliului Uniunii Europene

Cehia a preluat de la Franța, începând cu data de 1 ianuarie 2009, Președinția semestrială a UE. Conform primului ministru ceh, Mirek Topolánek, prioritățile Cehiei sunt și prioritățile UE și se rezumă sub motto-ul “Europa fără bariere”, mai exact eliminarea tuturor restricțiilor rămase în ceea ce privește libera circulație a bunurilor, capitalurilor, serviciilor și lucrătorilor. Prioritățile Președinției cehe sunt definite de seria celor trei “E”: economie, energie și relații externe.

Republica Cehă este singurul SM al cărui Parlament nu a ratificat încă Tratatul Lisabona (cu excepția Irlandei, unde este necesar un referendum în acest sens).

Se așteaptă ca noua Președinție a UE să nu fie la fel de “răsunătoare” ca cea anterioară. Acest lucru se datorează nu numai contextului diferit din cele două state, sau situației politice din Cehia, ci și momentului specific din viața comunitară: alegeri europene în iunie 2009, care vor avea inevitabil repercusiuni asupra activității Parlamentului, precum și reînnoirea acestuia din urmă.

Noua Președinție are rolul de a consolida măsurile care sunt deja începute: negocierile de aderare, parteneriatul est – european, relansarea negocierilor cu Rusia, piața internă a energiei, implementarea dimensiunii comunitare în ceea ce privește relansarea economică.

La 1 iulie a.c., Cehia va preda Președinția UE Suediei.





■ Euro a fost introdus cu succes in Slovacia

La 1 ianuarie 2009, Slovacia a trecut la moneda unică europeană, ocazie cu care numărul statelor membre ale Zonei Euro ajunge la 16. Dintr-un total de 499,7 milioane, în prezent, 328,6 milioane de cetățeni folosesc aceeași monedă în Uniunea Europeană.

Până la data de 16 ianuarie a.c., plățile în numerar vor putea fi efectuate atât în Euro, cât și în coroane slovace, urmând ca după această dată să se utilizeze numai moneda europeană.

Slovacia a reușit să se conformeze criteriilor de la Maastricht înaintea statelor membre învecinate care au făcut parte din fostul bloc comunist (Ungaria, Polonia și Cehia), în principal datorită reformelor majore întreprinse. După creșterea record de 10,4% în 2007, economia slovacă, bazată în principal pe industria automobilelor, rămâne una din cele mai de succes din întreaga Europă.

■ Cehia a anunțat intenția de a adera la Zona Euro în 2013

La 8 ianuarie a.c., ministrul ceh de finanțe, Miroslav Kalusek, a anunțat că la 1 noiembrie a.c., guvernul ceh va face publică data la care statul intenționează să adere la Zona Euro, cel mai probabil aceasta fiind, conform și altor declarații anterioare ale oficialului ceh, 1 ianuarie 2013.

Ministrul de finanțe a salutat performanța Cehiei de a înregistra un deficit de 1,2% din PIB în 2008. Conform prognozelor Comisiei, acesta se va ridica la 1,3% din PIB în 2009 și la 1,4% în 2010, în timp ce datoria publică va fi de aproximativ 26% din PIB. De asemenea, se estimează că Cehia va îndeplini și criteriile referitoare la inflație, cât și cele privind rata dobânzii pe termen mediu și că va face parte din mecanismul ratei de schimb (ERM) cel puțin 2 ani.

■ Graham Watson candidează la Președinția Parlamentului European

Liderul Grupului Alianței Liberalilor și Democraților pentru Europa, democrat - liberalul britanic Graham Watson, și-a lansat oficial campania pentru Președinția Parlamentului European.

Graham Watson a afirmat că aceasta este prima campanie publică pentru Președinție și că următorul pas pe care îl va face va fi va prezentarea priorităților care îi vor marca activitatea, în eventualitatea în care va câștiga alegerile.



- **Servicii financiare: are loc consultarea cu privire la rezoluția referitoare la soluționarea alternativă a disputelor financiare**

Comisia Europeană a lansat o consultare cu privire la îmbunătățirea schemelor alternative de soluționare a disputelor financiare. Părțile interesate sunt chestionate în legătură cu necesitatea intervenției europene în această chestiune, fie obligatorie, fie nu. În unele SM, precum Malta, Marea Britanie și Olanda, schemele alternative de soluționare a disputelor acoperă toate sectoarele serviciilor financiare. În alte SM sunt limitate la anumite domenii (produse bancare în Italia, asigurări în Germania), în timp ce în altele, precum Suedia, Lituania, schemele acoperă toate domeniile ce au legătură cu protecția consumatorului.

Scopul acestui exercițiu de consultare are în vedere identificarea de către Comisie a 1) necesității obligării tuturor furnizorilor să adere la o schemă națională alternativă de soluționare și 2) a necesității aderării obligatorii a schemelor naționale alternative de soluționare la rețeaua FIN – NET (Rețea trans – frontalieră de organisme extra – judiciare, înființată în baza Recomandării CE 99/257, ce are ca scop soluționarea disputelor de ordin public sau privat între consumatorii și furnizorii de servicii financiare).

- **Ajutor de stat: Comisia Europeană aprobă două programe de sprijin pentru Germania**

Comisia Europeană a aprobat două măsuri germane în vederea ameliorării efectelor crizei financiare. Este vorba, în primul rând, de un program de ajutor de stat, în valoare de 15 miliarde de euro, care va facilita fluxurile financiare ale acțiunilor afectate de evoluțiile pe piața creditelor. Acest program va fi “administrat” de banca publică de dezvoltare a Germaniei, Kreditanstalt für Wiederaufbau. Cea de-a doua măsură va fi reprezentată de un cadru legal ce va permite actorilor federali, regionali și locali să autorizeze ajutoare de până la 500.000 de euro pentru acțiunile în legătură cu care întâmpină dificultăți.

■ Banca Europeană de Investiții acordă împrumuturi întreprinderilor mici și mijlocii și autorităților locale din Bulgaria

BEI urmează să acorde un împrumut în valoare de 25 de milioane de euro CIBANK Bulgaria (parte a grupului KBC) pentru finanțarea proiectelor întreprinderilor mici și mijlocii (IMM-uri) și municipalităților din Bulgaria.

Acest împrumut face parte din extinderea sprijinului pe care îl acordă BEI IMM – urilor de la nivel european, ca răspuns la actuala criză.

Fondurile vor fi utilizate pentru finanțarea proiectelor demarate de IMM-urile bulgare în industrie, servicii, turism, energie, conservarea energiei, infrastructură (inclusiv sănătate, educație și urbanism) și protecția mediului înconjurător.



Banca Europeană de Investiții acordă Spaniei un împrumut în vederea finanțării programului Gamesa de cercetare în domeniul energiei eoliene

Banca Europeană de Investiții (BEI) a acordat un împrumut de 200 de milioane de euro companiei Gamesa Corporación Tecnológica, în vederea finanțării programului de cercetare, dezvoltare și inovare 2008 – 2011.

Împrumutul acordat de BEI va sprijini finanțarea investițiilor companiei în cercetare, dezvoltare și inovare în domeniul energiei eoliene, care va avea ca scop îmbunătățirea performanțelor și reducerea costurilor energetice.

Gamesa este unul din cei mai mari producători ai turbinelor de vânt din lume, iar programul său de investiții în cercetare – dezvoltare – inovare se înscrie politicii europene în domeniul energiei. Progresul tehnologic în domeniul energiei este esențial pentru atingerea țintelor UE în ceea ce privește schimbările climatice, pentru asigurarea surselor de energie și pentru garantarea competitivității companiilor europene. Aceste ținte au fost, de asemenea, aprobate și în sesiunea plenară a Parlamentului European din 17 decembrie 2008, ocazie cu care a fost lansată și seria celor trei “20” până în anul 2020 (20% reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, 20% cota surselor regenerabile și 20% pentru conservarea energiei).



- **Banca Europeană de Investiții sprijină construcția unei autostrăzi din Bosnia și Herțegovina**

BEI a decis să acorde un împrumut în valoare de 75 de milioane de euro în vederea cofinanțării necesare construcției unei secțiuni de autostradă din nordul orașului Sarajevo, care tranzitează Bosnia și Herțegovina de la nord la sud și ajunge până în Budapesta, în Ungaria.

Noul tronson de autostradă va contribui la îmbunătățirea condițiilor de transport în cadrul uneia din cele mai circulante rute din Bosnia și Herțegovina și se așteaptă ca aceasta să faciliteze dezvoltarea economică în această zonă, datorită reducerii timpului necesar transportului, a costurilor necesare pentru operarea autovehiculelor, precum și datorită îmbunătățirii siguranței circulației.

Redactat: Florentina Radu, expert asistent